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Síntesis Ejecutiva

c

•	De acuerdo con una encuesta realizada por el diario El Universal, en colaboración 
con las universidades Nacional Autónoma de México (UNAM) y Autónoma 

Metropolitana (UAM), 62% de la población del Distrito Federal y 59% de la zona conurbada 
de la Ciudad de México consideran que tienen buen estado de salud.

•  89 de cada 100 habitantes de la ciudad de México utilizan los servicios médicos. Es decir, una de 
cada diez no asiste al médico pese a tener una enfermedad. El grupo social que menos utiliza estos 

servicios son los jóvenes, y los que más los adultos mayores.

• Las personas que no acudieron al médico cuando estaban enfermas se abstuvieron de ir porque no era 
de gravedad (20%), no le atienden rápido (20%), mala calidad en la atención (11%) y no tenía dinero (11%), 

entre otras razones.

• Para la población del Distrito Federal le es más fácil tener acceso a clínicas y hospitales cuando los necesita (52%) 
respecto de los habitantes de la zona conurbada del Estado de México (41%).

•	 Uno de cada cinco entrevistados señaló que el servicio en los centros de salud pública es malo o muy malo. En 
contraste, sólo una de cada 20 tuvo una percepción similar sobre los servicios privados.

• En promedio siete de cada diez habitantes de la metrópolis (72%) utilizan servicios de salud públicos; 22% privados y 
5% acuden a consultorios en farmacias.

Salud
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• El Censo de Población y Vivienda 2010 elaborado por el Instituto Nacional 
de Estadística y Geografía (Inegi) refirió que 72.5 millones de mexicanos son 

derechohabientes a los servicios de salud; 39.8 millones carecen de esta prestación.

• El Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS) contaba con cerca de 35.4 millones de 
derechohabientes, y el Instituto de Seguridad y Servicios Sociales de los Trabajadores del Estado 

(ISSSTE) con 7.2 millones. Por su parte, 15.4 millones de familias eran atendidas por el Seguro Popular.

• Nuestro país contaba con 195 mil 728 personas que laboraban con personal médico, de los que 37.15% 
trabajaban en el IMSS; 9.95% en el ISSSTE; y 40.98% en instituciones estatales de salud, entre otros.

•	En México existían 22 mil 135 unidades médicas en 2010, de las que 13 mil 723 eran operadas por las secretarías 
de salud estatales; tres mil 801 por el sistema IMSS-Oportunidades; mil 482 por el IMSS y mil 151 por el ISSSTE.

 
Medicina alternativa

• Una encuesta realizada por el Gabinete de Comunicación Estratégica (GCE) arrojó que seis de cada diez personas 
(60.5%) ha utilizado un remedio casero para aliviarse de una enfermedad o padecimiento.

• Los padecimientos que comúnmente son atendidos con remedios caseros son: gripa o resfriado (43.6%), trastornos 
digestivos (18.3%); dolor de cabeza (6.5%); de garganta (5.5%) y musculares (5.5%), entre otros.

• Pese al uso de remedios caseros para contrarrestar los efectos de alguna enfermedad o padecimiento, 45.7% prefiere 
consumir medicamento y 36.1% medicina alternativa.

• 58.7% de los consultados reconoce que la medicina alternativa puede llegar a ser más efectiva que la tradicional, y 
sólo 27.2% tiene una percepción negativa.

• Uno de cada cuatro entrevistados considera que la medicina alternativa es consumida debido a que es más barata; 
uno de cada cinco porque no hacen daño; y uno de cada diez por ignorancia, entre otras menciones.  

Situación a escala nacional
Síntesis Ejecutiva
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Síntesis Ejecutiva Síntesis Ejecutiva
Desaparición de Poderes por inseguridad

• Un estudio realizado por Parametría informó que 37% de la población percibe 
que el Gobernador es la figura que tiene más poder en su entidad federativa; 28% 

mencionó que eran los cárteles del narcotráfico; 9% las fuerzas armadas, 6% el Congreso 
estatal, entre otras respuestas.

• Seis de cada diez ciudadanos percibe que en su municipio o delegación existe presencia del 
crimen organizado. De ellos, 21% considera que el gobierno tiene capacidad para enfrentar a la 

delincuencia y 79% que no.

• A escala estatal 84% considera que en su entidad federativa sí existen actividades del crimen organizado 
y 30% confía en que las autoridades tienen la capacidad para enfrentar este problema.

• Dos terceras parte de los consultados (63%) están de acuerdo con que el Gobierno Federal asuma la 
responsabilidad de gobernar un estado en caso de que el gobierno de la entidad no pueda con el problema de 
inseguridad. En contraste, 15% está en desacuerdo.    

Embarazo adolescente

• De acuerdo con una encuesta publicada por Gabinete de Comunicación Estratégica (GCE) 3.8% de los padres con 
hijos adolescentes tienen como principal preocupación que sus vástagos se embarazaran o fuesen padres a temprana 
edad. Otros temores que los padres de familia consideran como principales es que sus descendientes consumieron 
drogas o algún tipo de adicción (52.2%), que tuvieran una enfermedad de transmisión sexual (19.5%), o que perdieran 
el año escolar (10.4%), entre otros.

• Más de la mitad de los padres de familia (54.4%) considera que la mejor edad para hablar con sus hijos acerca de 
sexo es cuando tienen de 11 a 13 años de edad. En contraste, 23.7% señaló que la mejor ocasión es con los menores 
de 10 años, y 16.3% de los 14 a 15 años.
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Síntesis Ejecutiva
• Cuatro de cada diez jefes de familia (40.8%) consideran que el  aumento 

de embarazos adolescentes o a temprana edad se debe a falta de atención 
de los padres hacia sus hijos. Además, 24.7% afirmó que es por falta de información 

y educación sexual; 16.5% por la pérdida de valores; y 7.3% por la información de los 
medios de comunicación, entre otras respuestas.

 • Seis de cada diez encuestados (61.2%) consideran que una persona es completamente 
consciente y responsable de su sexualidad a partir de los 18 años; 19.6% mencionó que de 14 a 15 

años; y 15.9% entre los 16 y 18 años.

  •  Sólo la tercera parte de consultados (36.5%) cree que un embarazo adolescente no le arruina la vida a 
una pareja de jóvenes; en contraparte, 59.6% respondió que sí.

   • Entre las soluciones mencionadas para afrontar un embarazo adolescente están: 38.4%, tenerlo y que lo   
cuiden los padres; 17.3%, orientación y apoyo de los padres; 10.4%, que los jóvenes se hagan responsables; 7.4%, 

dar al niño en adopción; 6.5%, matrimonio de la pareja; y 6.1%, aborto; entre otras respuestas.
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Salud 
De acuerdo con una encuesta realizada por el diario El Universal, en 

colaboración con las universidades Nacional Autónoma de México (UNAM) 
y Autónoma Metropolitana (UAM) 62% de los habitantes de la ciudad de México 

consideran que su estado de salud es muy bueno o bueno. En contraste, 9% lo define como malo 
(Gráfico 1).  

Nueve cada diez habitantes de la ciudad de México (89%) utilizan los servicios médicos. Es decir, 11% no asiste al 
médico pese a tener una enfermedad. El grupo social que menos utiliza estos servicios son los jóvenes, y los que más 
los adultos mayores (Gráfico 2).
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Gráfico 1. Percepción de la situación del estado de salud.

¿Cómo vamos, Ciudad de México? Sondeo realizado por El Universal del 1 al 23 de marzo de 
2013. Encuesta en vivienda de la Ciudad de México. Muestra de 800 casos.
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Gráfico 2. Asistencia a servicios de salud en la ciudad de México (Porcentaje).

¿Cómo vamos, Ciudad de México? Sondeo realizado por El Universal del 1 al 23 de marzo de 
2013. Encuesta en vivienda de la Ciudad de México. Muestra de 800 casos.
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Salud
Las razones mencionadas por las que las personas no acudieron al médico 

cuando estaban enfermas fueron porque no era de gravedad (20%), no le 
atienden rápido (20%), mala calidad en la atención (11%), no tenía dinero (11%), entre 

otras (Gráfico 3).

En comparación, para la población del Distrito Federal le es más fácil tener acceso a clínicas y hospitales cuando los 
necesita (52%) respecto de los habitantes de la zona conurbada del Estado de México (41%) (Gráfico 4).
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Gráfico 3. Razones por las que no fueron al médico.

¿Cómo vamos, Ciudad de México? Sondeo realizado por El Universal del 1 al 23 de marzo de 
2013. Encuesta en vivienda de la Ciudad de México. Muestra de 800 casos.
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Gráfico 4. Facilidad para acceder a clínicas y hospitales cuando se necesitan (porcentaje).

¿Cómo vamos, Ciudad de México? Sondeo realizado por El Universal del 1 al 23 de marzo de 2013. 
Encuesta en vivienda de la Ciudad de México. Muestra de 800 casos.
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Salud
Uno de cada cinco entrevistados señaló que el servicio en los centros de salud 

público es malo o muy malo. En contraste, sólo una de cada 20 tuvo una percepción 
similar en los servicios privados (Gráfico 5).

En promedio siete de cada diez habitantes de la metrópolis (72%) utilizan servicios de salud públicos; 22% privados y 5% 
acuden a consultorios en farmacias (Gráfico 6).

Gráfico 5. Percepción sobre la calidad de los servicios 
públicos.
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Gráfico 6. Tipo de acceso a servicios médicos en el área 
urbana de la Ciudad de México. 
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¿Cómo vamos, Ciudad de México? Sondeo realizado por El Universal del 1 al 23 de marzo de 2013. Encuesta en vivienda de la 
Ciudad de México. Muestra de 800 casos.

¿Cómo vamos, Ciudad de México? Sondeo realizado por El Universal del 1 al 23 de marzo de 2013. Encuesta en vivienda de la Ciudad de México. 
Muestra de 800 casos.
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Situación a escala nacional
El Censo de Población y Vivienda 2010 elaborado por el Instituto Nacional 

de Estadística y Geografía (Inegi) refirió que 72.5 millones de mexicanos son 
derechohabientes a los servicios de salud; 39.8 millones carecen de esta prestación 

(Gráfico 7).
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El Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS) contaba con cerca de 35.4 millones de derechohabientes, 
y el Instituto de Seguridad y Servicios Sociales de los Trabajadores del Estado (ISSSTE) con 7.2 
millones. Por su parte, 15.4 millones de familias eran atendidas por el Seguro Popular (Gráfico 8). 
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Gráfico 7. Población derechohabiente en México.

México en cifras. Estudio realizado por el Instituto Nacional de Estadística y Geografía (Inegi) del 31 de 
mayo al 25 de junio de 2010. Encuesta Nacional en vivienda.  Muestra representativa nacional con datos 
del Censo de Población y Vivienda 2010.

Gráfico 8. Mexicanos con derechohabiencia por institución (millones de personas).

México en cifras. Estudio realizado por el Instituto Nacional de Estadística y Geografía (Inegi) del 31 de 
mayo al 25 de junio de 2010. Encuesta Nacional en vivienda.  Muestra representativa nacional con datos 
del Censo de Población y Vivienda 2010.
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Situación a escala nacional
En 2010 México tenía 195 mil 728 personas que laboraban como personal 

médico, de los que 37.15% trabajaban en el IMSS; 9.95% en el ISSSTE; y 40.98% en 
instituciones estatales de salud, entre otros (Gráfico 9).

En ese año en México existían 22 mil 135 unidades médicas en 2010, de las que 13 mil 723 eran operadas por las 
secretarías de salud estatales; tres mil 801 por el sistema IMSS-Oportunidades; mil 482 por el IMSS y mil 151 por el ISSSTE 
(Gráfico 10).
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Gráfico 9. Personal médico por tipo de institución, 2010.

México en cifras. Estudio realizado por el Instituto Nacional de Estadística y Geografía (Inegi) del 31 de mayo al 25 de junio de 2010. 
Encuesta Nacional en vivienda.  Muestra representativa nacional con datos del Censo de Población y Vivienda 2010.
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Gráfico 10. Unidades Médicas por tipo de institución, 2010.

México en cifras. Estudio realizado por el Instituto Nacional de Estadística y Geografía (Inegi) del 31 de mayo al 25 de junio de 2010. 
Encuesta Nacional en vivienda.  Muestra representativa nacional con datos del Censo de Población y Vivienda 2010.
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Medicina alternativa
Una encuesta realizada por el Gabinete de Comunicación Estratégica (GCE) 

arrojó que seis de cada diez personas (60.5%) han utilizado un remedio casero 
para aliviarse de una enfermedad o padecimiento (Gráfico 11).

Las personas usuarias de remedios caseros para aliviar padecimientos lo han hecho para gripa o resfriado (43.6%), 
trastornos digestivos (18.3%); dolor de cabeza (6.5%); de garganta (5.5%) y musculares (5.5%), entre otros (Gráfico 12).
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Gráfico 11. Utilización de remedios caseros para aliviarse de una enfermedad o padecimiento.

Medicina alternativa. Encuesta realizada por el Gabinete de Comunicación Estratégica (GCE) el 27 de agosto de 2013. 
Encuesta telefónica nacional. Muestra de 800 casos.
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Gráfico 12. Enfermedades en las que se usan los remedios caseros (porcentaje).

Medicina alternativa. Encuesta realizada por el Gabinete de Comunicación Estratégica (GCE) el 27 de agosto de 2013. 
Encuesta telefónica nacional. Muestra de 800 casos.
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Gráfico 13. Preferencia de medicamento o remedios naturales.

Gráfico 14. ¿La medicina alternativa puede ser más efectiva que la tradicional? (Porcentaje).

Medicina alternativa
Pese a la utilización de remedios caseros para contrarrestar los efectos de 

alguna enfermedad o padecimiento, 45.7% prefiere consumir medicamento y 
36.1% medicina alternativa (Gráfico 13).

Seis de cada diez consultados (58.7%) reconocen que la medicina alternativa puede llegar a ser más efectiva que 
la tradicional, y sólo 27.2% tienen una percepción negativa (Gráfico 14).

                  

                     

Medicina alternativa. Encuesta realizada por el Gabinete de Comunicación Estratégica (GCE) el 27 de agosto de 2013. Encuesta telefónica 
nacional. Muestra de 800 casos.
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Medicina alternativa. Encuesta realizada por el Gabinete de Comunicación Estratégica (GCE) el 27 de 
agosto de 2013. Encuesta telefónica nacional. Muestra de 800 casos.
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Medicina alternativa
La cuarta parte de los entrevistados considera que la medicina alternativa es 

consumida debido a que es más barata; uno de cada cinco porque no hacen 
daño; y uno de cada diez por ignorancia, entre otras menciones (Gráfico 15).
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Gráfico 15. Razones por las cuales se prefiere las medicinas alternativas.

Medicina alternativa. Encuesta realizada por el Gabinete de Comunicación Estratégica (GCE) el 27 de agosto de 
2013.  Encuesta telefónica nacional. Muestra de 800 casos.
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Un estudio realizado por Parametría informó que 37% de la población percibe 
que el Gobernador es la figura que tiene más poder en su entidad federativa; 

28% mencionó que eran los cárteles del narcotráfico; 9% las fuerzas armadas, 6% el 
Congreso estatal, entre otras respuestas (Gráfico 16).

Seis de cada diez ciudadanos (60%) perciben que en su municipio o delegación existe presencia del crimen 
organizado. De ellos, 21% considera que el gobierno tiene capacidad para enfrentar a la delincuencia y 79% que no 
(Gráfico 17).

Gráfico 16. Percepción de la figura con más poder en la entidad federativa.

Gráfico 17. Percepción sobre si la autoridad municipal tiene la capacidad para enfrentar el crimen organizado.
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Apoyan desaparición de poderes por inseguridad. Encuesta realizada por Parametría del 10 al 15 de agosto de 
2013. Encuesta nacional en viviendas. Muestra de 800 casos.
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Apoyan desaparición de poderes por inseguridad. Encuesta realizada por Parametría del 10 al 15 de agosto de 
2013. Encuesta nacional en viviendas. Muestra de 800 casos.
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Desaparición de Poderes por 
inseguridad

A escala estatal 84% considera que en su entidad federativa si existen actividades 
del crimen organizado y 30% confía en que las autoridades tienen la capacidad 

para enfrentar este problema (Gráfico 18).

Dos terceras parte de los consultados (63%) están de acuerdo con que el Gobierno Federal asuma la 
responsabilidad de gobernar un estado en caso de que el gobierno de la entidad no pueda con el problema de 
inseguridad. En contraste, 15% está en desacuerdo (Gráfica 19).   
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Gráfico 18. Percepción sobre si la autoridad estatal tiene la capacidad para enfrentar el crimen organizado.

Gráfico 19. Percepción de acuerdo o desacuerdo de que el Gobierno Federal asuma de responsabilidad de 
gobernar su estado en caso de que el gobierno estatal no pueda con el problema de inseguridad

Apoyan desaparición de poderes por inseguridad. Encuesta realizada por Parametría del 10 al 15 de agosto de 2013. 
Encuesta nacional en viviendas. Muestra de 800 casos.
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Apoyan desaparición de poderes por inseguridad. Encuesta realizada por Parametría del 10 al 15 de agosto de 2013. 
Encuesta nacional en viviendas. Muestra de 800 casos.
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Gráfico 20. Principales preocupaciones con un hijo adolescente

Gráfico 21. Mejor edad para hablar de sexo con sus hijos

Embarazo adolescente. Encuesta realizada por el Gabinete de Comunicación Estratégica (GCE) el 29 de julio de 2013.
Encuesta nacional telefónica. Muestra de 800 casos

Embarazo adolescente
De acuerdo con una encuesta publicada por Gabinete de Comunicación 

Estratégica (GCE) 3.8% de los padres con hijos adolescentes tienen como principal 
preocupación que sus vástagos se embarazaran o fuesen padres a temprana edad. 

Otros temores que los padres de familia consideran como principales es que sus descendientes 
consumieran drogas o algún tipo de adicción (52.2%), que tuvieran una enfermedad de transmisión 

sexual (19.5%), o que perdieran el año escolar (10.4%), entre otros (Gráfico 20).

Más de la mitad de los padres de familia (54.4%) considera que la mejor edad para hablar con sus hijos de sexo es cuando tienen de 11 a 
13 años de edad. En contraste, 23.7% señaló que la mejor ocasión es con los menores de 10 años, y 16.3% de los 14 a 15 años (Gráfico 21).

19.5

52.2

10.4
3.8

10.4
3.7

0

10

20

30

40

50

60

Que estuviera metido
en drogas o una

adicción

Que tuviera una
enfermedad de

transmisión sexual

Que perdiera el año
escolar

4to trim. otro ns/nc

 11 a 13 años
54%

ns/nc
2%

16 a 18 años
4%

 14 a 15 años
16%

Menos de los 
10 años

24%

Embarazo adolescente. Encuesta realizada por el Gabinete de Comunicación Estratégica (GCE) el 29 de julio de 2013.
Encuesta nacional telefónica. Muestra de 800 casos.
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Embarazo adolescente
Cuatro de cada diez jefes de familia (40.8%) considera que el   aumento de 

embarazos adolescentes o a temprana edad se debe a falta de atención de 
los padres hacia sus hijos. Además, 24.7% afirmó que es por falta de información y 

educación sexual; 16.5% por la pérdida de valores; y 7.3% por la información de los medios 
de comunicación, entre otras respuestas (Gráfico 22).

En relación con la edad del inicio de actividad sexual en los jóvenes, seis de cada diez encuestados (61.2%) consideran 
que una persona es completamente consciente y responsable de su sexualidad a partir de los 18 años; 19.6% mencionó 
que de 14 a 15 años; y 15.9% entre los 16 y 18 años (Gráfico 23).
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Gráfico 22. Percepción de creencias sobre el aumento del número de embarazos.

Gráfico 23. Percepción sobre la edad en que los jóvenes son completamente conscientes y responsables de su sexualidad

Embarazo adolescente. Encuesta realizada por el Gabinete de Comunicación Estratégica (GCE) el 29 de julio de 2013.
Encuesta nacional telefónica. Muestra de 800 casos.
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Embarazo adolescente. Encuesta realizada por el Gabinete de Comunicación Estratégica (GCE) el 29 de julio de 2013.
Encuesta nacional telefónica. Muestra de 800 casos.
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Embarazo adolescente
Sólo la tercera parte de consultados (36.5%) cree que un embarazo adolescente no le 

arruina la vida a una pareja de jóvenes; en contraparte, 59.6% respondió que sí (Gráfico 24).

Entre las soluciones mencionadas para afrontar un embarazo adolescente están: 38.4%, tenerlo y que lo cuiden los 
padres; 17.3%, orientación y apoyo de los padres; 10.4%, que los jóvenes se hagan responsables; 7.4%, dar al niño en 
adopción; 6.5%, matrimonio de la pareja; 6.1%, aborto; entre otras respuestas (Gráfico 25).
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Gráfico 24. Percepción acerca de que si un embarazo adolescente le 
arruinaría la vida a una pareja de jóvenes

Embarazo adolescente. Encuesta realizada por el Gabinete de Comunicación Estratégica (GCE) el 29 de julio de 2013.
Encuesta nacional telefónica. Muestra de 800 casos.
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Gráfico 25. Soluciones referidas para un embarazo adolescente.

Embarazo adolescente. Encuesta realizada por el Gabinete de Comunicación Estratégica (GCE) el 29 de julio de 2013.
Encuesta nacional telefónica. Muestra de 800 casos.



Núm 11

20

Encuestas analizadas y metodología
•	 El  sondeo ¿Cómo vamos, Ciudad de México? fue elaborado por el periódico 

El Universal en colaboración con la Universidad Autónoma Metropolitana (UAM) 
y la Universidad Nacional Autónoma de México del 1 al 23 de marzo de 2013 en 

viviendas de la ciudad de México, con un margen de error de 2.2 puntos porcentuales 
y un nivel de confianza general de 95%.

 (Consulta: 18 de octubre, 2013).

• El Censo de Población y Vivienda 2010 fue realizado por Instituto Nacional de Estadística y Geografía 
(Inegi) del 31 de mayo al 25 de junio de 2010 en viviendas de todo el país. No especifica margen de error 

y la muestra censal fue de 2.9 millones de viviendas seleccionadas con criterios probabilísticos.
Disponible: www.inegi.org.mx/default.aspx

(Consulta: 18 de octubre, 2013).

• La encuesta Medicina alternativa fue realizada por el Gabinete de Comunicación Estratégica (GCE) el 27 de 
agosto de 2013 mediante llamadas telefónicas a escala nacional en viviendas, con una muestra de 800 casos para 
obtener un margen de error de 3.46 puntos porcentuales y un nivel de confianza de 95%. 
Disponible en: www.gabinete.mx/site/sites/default/files/pdfs/info_medicinaalternativa.pdf

(Consulta: 18 de octubre, 2013).

• El sondeo Apoyan desaparición de poderes por inseguridad fue elaborada por Parametría del 10 al 15 de agosto de 
2013 mediante entrevistas a viviendas de todo el país, con una muestra de 800 casos con un margen de error de 3.5 
puntos porcentuales y un nivel de confianza de 95%. 
Disponible en: www.parametria.com.mx/carta_parametrica.php?cp=4581

(Consulta: 18 de octubre, 2013).
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Encuestas analizadas y metodología
• La encuesta Embarazo adolescente fue realizada por la firma Gabinete de 

Comunicación Estratégica (GCE) el 29 de julio de 2013 mediante 800 encuestas 
telefónicas a escala nacional, para obtener un margen de error de 3.46 puntos 

porcentuales y un nivel de confianza general de 95%.
Disponible en: www.gabinete.mx/site/sites/default/files/pdfs/info_embarazo.pdf

(Consulta: 5 de septiembre, 2013).
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Visor Ciudadano tiene como objetivo brindar una visión panorámica sobre los di-
versos levantamientos de opinión pública y encuestas relacionadas con  los temas 
de interés para la agenda legislativa y pública. Cabe destacar que ninguna de las 
encuestas reportadas en esta serie, a menos que se especifique lo contrario, fue 
realizada por la Dirección General de Análisis Legislativo, ni refleja la opinión  del 
Senado, los Senadores, del Instituto Belisario Domínguez ni de sus investigadores. 
Visor Ciudadano es una síntesis ordenada de los trabajos de opinión pública más 
reconocidos en México y otros países, mismos que reportan con rigor los resulta-
dos de estudios, así como su metodología.


